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ปีที่ทำวิจัยเสร็จ
มีนาคม  2546
ลักษณะงานวิจัย
-  เป็นงานวิจัยของหน่วยงาน  ฝ่ายวิชาการ  โรงเรียนเทคโนโลยีทีพีไอ  
-  เป็นการวิจัยเพื่อการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของสถาบันสังคม
-  เป็นการศึกษาเพื่อใช้ในการพัฒนาหลักสูตร และกระบวนการเรียนรู้ในอนาคต
ความเป็นมา

การศึกษาเอกชนมีบทบาทสำคัญยิ่งต่อการจัดการศึกษาของชาติ  เพราะช่วยแบ่งเบาภาระของรัฐในการให้บริการการศึกษา  เนื่องจากทรัพยากรของประเทศมีอยู่อย่างจำกัดและจำเป็นต้องนำไปใช้พัฒนางานด้านอื่นๆพร้อมๆกัน  จึงทำให้รัฐไม่สามารถที่จะจัดการศึกษาให้แก่เยาวชนในวัยเรียนได้ทั่วถึงทุกคน  ดังนั้นการที่เอกชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาในระดับต่างๆในบริเวณเมืองซึ่งบิดา มารดาของนักเรียนมีฐานะทางเศรษฐกิจดี  นับเป็นการช่วยแบ่งเบาภาระการจัดการศึกษาของรัฐ  ทำให้รัฐสามารถนำงบประมาณไปใช้ในการขยายการศึกษาภาคบังคับในชนบทได้มากขึ้น  ทั้งยังตอบสนองความต้องการเฉพาะของผู้ปกครองและนักเรียนได้เป็นอย่างดี  นอกจากนี้โรงเรียนเอกชนยังมีความคล่องตัวในการดำเนินงานสูงจึงสามารถพัฒนาและนำนวัตกรรมทางการศึกษามาใช้ในการเรียนการสอนได้ดีกว่าโรงเรียนของรัฐบาล  ซึ่งมีข้อจำกัดในเรื่องระเบียบของทางราชการ (กองนโยบายและแผน,2538,หน้า1)

ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาในระบบโรงเรียนของเอกชนนั้นโรงเรียนเอกชนจะต้องจัดการศึกษาในสนองตอบต่อความต้องการของชุมชนและท้องถิ่นตามที่กำหนดไว้ใน พรบ.การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 อีกด้วย  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการจัดการศึกษาทางอาชีวศึกษาจะต้องคำนึงถึงสถานประกอบการ  ทั้งในการจัดการศึกษาให้สอดคล้องเหมาะสมตรงกับความต้องการ  และทั้งในด้านการร่วมมือในการจัดการศึกษาตลอดจนให้เป็นไปตามการใช้เทคโนโลยีของสถานประกอบการในอนาคต
แนวคิด ทฤษฎี

การศึกษาไทยในอนาคตที่สอดคล้องกับสถานการณ์ มีความสำคัญต่อสังคมไทยและคุณลักษณ์คนไทยในอนาคต สิ่งที่ควรพิจารณาได้แก่ (กองนโยบายและแผน, 2538 , หน้า 15-16)

1. จุดมุ่งหมายการศึกษาและจุดมุ่งหมายการพัฒนามีลักษณะเป็นหนึ่งเดียว

2. ระบบการศึกษาเป็นระบบตามหลักปรัชญาการศึกษาตลอดชีวิต

3. หลักการจัดการศึกษาเน้นการศึกษาเพื่อมวลชน ที่เน้นความเสมอภาคให้คนไทยทุกคน

4. การให้บริการการศึกษาเป็นการระดมทรัพยากรและความร่วมมือกับทุกฝ่าย

5. หลักสูตรและการเรียนการสอน ใช้เทคโนโลยี และวิทยากรต่างๆ ให้มีความสากล

6. ปลูกฝังค่านิยมสากล ได้แก่ ประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน และการรักษาสิ่งแวดล้อม

7. การจัดการศึกษาเป็นหน้าที่และความรับผิดชอบหลักของประชาชนในท้องถิ่น

8. มีการจัดหลักสูตรและการเรียนการสอนเกี่ยวกับไทยศึกษา

วัตถุประสงค์การวิจัย

การศึกษาวิจัยนี้  คณะผู้วิจัยมีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาแนวโน้มของการจัดการศึกษาด้าน       อาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต  ปีการศึกษา  2550
ประเภทของงานวิจัย

เป็นการวิจัยอนาคต เพื่อให้ทราบถึงแนวโน้มและทิศทางของการจัดการอาชีวศึกษาเอกชน  สำหรับใช้ในการกำหนดนโยบายและแนวทางในการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในปีการศึกษา 2550
ระเบียบวิธีการวิจัย

ระเบียบวิธีวิจัยครั้งนี้  เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพด้วยการใช้วิธีการสนทนากลุ่ม  มีการจัดให้ผู้เชี่ยวชาญได้สนทนาถึงแนวโน้มในการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคตอย่างกว้างขวางให้ครอบคลุมประเด็นต่างๆ 8 ด้าน
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
     ประชากร  คือ  บุคลากรจากสถานประกอบการอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่พัฒนาชายฝั่ง
ทะเลตะวันออกในปีการศึกษา 2545

     กลุ่มตัวอย่าง  คือ  ผู้เชี่ยวชาญจากสถานประกอบการอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่พัฒนาชายฝั่งทะเลตะวันออกในปีการศึกษา 2545  จำนวน 20 คน ที่ได้มาจากสุ่มแบบเจาะจง
ตัวแปรที่ศึกษา
การศึกษาแนวโน้มการจัดการศึกษาด้านอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต  มุ่งศึกษาในด้านต่างๆ 8 ด้าน  ได้แก่ 1) ข้อควรคำนึงในการจัดการอาชีวศึกษา  2 ) การจัดการอาชีวศึกษาที่ตอบสนองความต้องการของสถานประกอบการ  3)  การสร้างคุณภาพผู้สำเร็จการศึกษาจากโรงเรียนอาชีวศึกษาเอกชน   4)  การพัฒนาการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับสถานประกอบการในเขตพื้นที่พัฒนาชายฝั่งทะเลตะวันออก    5)  ความต้องการของบุคลากรในระดับช่างเทคนิคและช่างชำนาญการเฉพาะด้าน   6)  การส่งเสริมสนับสนุนจากสถานประกอบการ   7)  การใช้เทคโนโลยีในการเรียนการสอน  8)  การประกันคุณภาพการศึกษา
เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล

การวิจัยในครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูลคือผู้วิจัย
การเก็บรวบรวมข้อมูล

ระเบียบวิธีวิจัยที่ใช้เป็นการวิจัยด้วยการใช้วิธีการสนทนากลุ่ม โดยจัดในสถานที่ที่มีการปรับอากาศ มีเครื่องขยายเสียงเฉพาะบุคคล ให้ผู้เชี่ยวชาญทั้ง 20 คน ได้สนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นถึงแนวโน้มในการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคตอย่างไม่อึดอัด เป็นระยะเวลา 1 วัน โดยครอบคลุมประเด็นต่างๆ ทั้ง 8 ประเด็น

ในการดำเนินการสนทนากลุ่ม  คณะผู้วิจัยได้สร้างความคุ้นเคยให้กับผู้เชี่ยวชาญด้วยการนำเสนอผลการดำเนินการด้านอาชีวศึกษาในภาพรวม  การจัดการอาชีวศึกษาเอกชนและการจัดส่งนักเรียนเข้าฝึกงาน  จากนั้นได้เปิดโอกาสให้ผู้เชี่ยวชาญได้เสนอความเห็นในประเด็นที่นำเสนออย่างอิสระ  โดยมีผู้วิจัยเป็นผู้นำให้เกิดการสนทนาและสรุปประเด็นการอภิปราย  ตลอดจนการนำเข้าสู่ประเด็นเมื่อมีการสนทนาไปยังเรื่องอื่นๆ

เมื่อผู้เชี่ยวชาญได้คุ้นเคยในการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  และสามารถสนทนากันได้อย่างอิสระ  ผู้วิจัยได้นำเข้าสู่การสนทนาในเรื่องของแนวโน้มของการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต  ทั้ง 8 ประเด็น  โดยไม่เรียงตามประเด็นที่กำหนด  และให้อิสระในการนำเสนอและสนทนา  สามารถที่กลับมาสนทนาในประเด็นเดิมได้ตลอดเวลาอย่างไม่มีข้อจำกัด
ความเที่ยงตรงในการวิจัย

หลังการสนทนาจนครบทุกประเด็นจนไม่มีข้อมูลเพิ่มเติมในแต่ละประเด็น  ผู้วิจัยและ
คณะได้ทำการสรุปสาระของการสนทนาทีละประเด็น  ให้ผู้เชี่ยวชาญทราบและให้ผู้เชี่ยวชาญได้
ปรับปรุงแก้ไข

ตลอดระยะเวลาในการสนทนากลุ่มคณะผู้วิจัยได้บันทึกการดำเนินการทั้งที่เป็นแถบบันทึกภาพและแถบบันทึกเสียงไว้สำหรับตรวจสอบข้อมูลในการศึกษา  เพื่อเป็นการยืนยันความเที่ยงตรงของข้อมูลการวิจัย
ผลการศึกษา

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้ผู้วิจัยเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเป็น 2 ตอน  ตอนแรกเป็นข้อมูลเบื้องต้นของผู้เข้าสัมมนากลุ่ม  และตอนที่สองเป็นแนวโน้มของการจัดอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต  รายละเอียดแต่ละตอน  มีดังนี้
ตอนที่  1     ข้อมูลเบื้องต้นของผู้เข้าสัมมนากลุ่ม

ผู้เข้าสัมมนากลุ่ม  สามารถจำแนกได้ 2 ลักษณะ  ตามประเภทหน่วยงานที่รับผิดชอบและตามความเกี่ยวข้องกับการจัดการอาชีวศึกษา  รายละเอียดดังตารางที่ 1 และตารางที่ 2
ตารางที่  1     ผู้เชี่ยวชาญจำแนกตามประเภทหน่วยงานที่รับผิดชอบ
	หน่วยงาน
	จำนวน

	          ฝ่ายบุคคล
          ฝ่ายผลิต
          ฝ่ายบำรุงรักษา
          ฝ่ายควบคุมคุณภาพ
	4
6
5
5

	รวม
	20


ตารางที่  2     ผู้เชี่ยวชาญจำแนกตามความเกี่ยวข้องกับการจัดการอาชีวศึกษา
	ความเกี่ยวข้องกับการจัดการอาชีวศึกษา
	จำนวน

	     รับนักศึกษาฝึกงาน
     เป็นอาจารย์พิเศษ / วิทยากร
     เป็นอาจารย์พิเศษ / วิทยากร / รับนักศึกษาฝึกงาน
     ไม่เกี่ยวข้องโดยตรง
	4
2
14
-

	รวม
	20


ตอนที่  2     แนวโน้มของการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต

แนวโน้มในการจัดการอาชีวศึกษาเอกชนในอนาคต  ผู้เชี่ยวชาญได้อภิปรายและให้ความเห็นร่วมกันตามขอบเขตของเนื้อหา  พิจารณาได้ 8 ประเด็น  สามารถสรุปได้ดังนี้
        1.  ข้อควรคำนึงในการจัดการอาชีวศึกษา

การจัดการอาชีวศึกษาเป็นสิ่งที่มีความสำคัญต่อการพัฒนากำลังคนที่เป็นแรงงานในทุกภาค  ทุกส่วน  โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านอุตสาหกรรมของประเทศที่กำลังพัฒนา  สถานประกอบการต่างๆจะตั้งข้อสังเกตในการจัดการอาชีวศึกษาอยู่เสมอว่า  เป็นการจัดการศึกษาที่ไม่อยู่บนพื้นฐานของอุตสาหกรรมของท้องถิ่น และของประเทศโดยเฉพาะในปัจจุบัน  อุตสากหรรมในประเทศเป็นอุตสาหกรรมที่มีการใช้เทคโนโลยีสูงขึ้น  และมีการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีอย่างต่อเนื่อง

พื้นฐานงานช่างเป็นประเด็นที่จำเป็นสำหรับการเป็นช่างฝีมือเนื่องจากการทำงานใดๆก็ตาม หากมีพื้นฐานการทำงานที่ดี จะสามารถพัฒนางานที่ทำให้มีประสิทธิภาพ  แก้ปัญหาพื้นฐานของงานได้  ตลอดจนสามารถเป็นพื้นฐานในการใช้เครื่องมืออื่นๆที่ใกล้เคียงได้ต่อไป  ปัจจุบันพบว่าผู้สำเร็จการศึกษาในระดับ ปวช. และ ปวส. ส่วนใหญ่จะมีทักษะพื้นฐานในงานช่างเบื้องต้นลดลง  มีการใช้เครื่องมือผิดประเภท  ใช้เครื่องมือผิดวิธี  ตลอดจนไม่รู้จักเก็บรักษา หลังจากที่ใช้เครื่องมือแล้ว  วางทิ้งระเกะระกะ  ไม่ทำความสะอาดก่อนไปเก็บเข้าชั้นหรือตำแหน่งเดิมก่อนนำมาใช้งาน

ทักษะในงานที่ลดลงส่วนหนึ่งนั้นอาจมาจากมีทัศนคติที่ไม่ดีต่อวิชาชีพ  คนที่มาเรียนช่างเพราะสอบเข้าเรียนต่อในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายไม่ได้  หรือสอบคัดเลือกเข้ามหาวิทยาลัยไม่ได้  ไม่ได้เลือกเรียนเพราะมีความสนใจจะเป็นช่างตรงตามสาขาที่เรียน  ดังนั้นจึงเรียนอย่างเสียไม่ได้  ไม่ได้รักในสิ่งที่กำลังฝึกฝน  จึงไม่เกิดค่านิยมที่ดี  ค่านิยมที่ถูกต้อง  ตลอดจนไม่ตั้งใจในการทำงาน

การจัดการศึกษาทางด้านอาชีพเป็นสิ่งที่ควรจะต้องมีการเปิดโอกาสให้ผู้มัส่วนเกี่ยวข้องทั้งหมดมาร่วมในการพัฒนาให้เหมาะสมกับชุมชน  สังคม  เช่น  ผู้นำขุมขน  สถานประกอบการ  ผู้ปกครอง  ศิษย์เก่า  โดยมีการประชุมแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเป็นระยะๆ  สิ่งที่ต้องการให้เกิดขึ้นกับผู้เรียนจะได้เกิดขึ้นตามสภาพของชุมชนหรือสังคมนั้น  ทำให้การผลิตผู้สำเร็จการศึกษาเป็นไปตามความต้องการของท้องถิ่น

ในการเรียนการสอนนั้น  สิ่งที่สำคัญที่โรงเรียนจะต้องคำนึงถึงอยู่เสมอ  นอกเหนือจากการให้ความรู้และการฝึกทักษะของผู้เรียนแล้ว  ต้องมีการฝึกให้ผู้เรียนเป็นผู้ที่ใฝ่เรียนรู้ตลอดชีวิต  เรียนรู้การเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี  การนำเทคโนโลยีใหม่ๆมาประยุกต์ใช้ในสภาพการทำงานจริง  เรียนรู้ที่จะปรับตัวให้เข้ากับสถานการณ์  และสิ่งแวดล้อม  รู้จักการทำงานเป็นทีม  มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับเพื่อนร่วมงาน  ด้วยวุฒิภาวะทางอารมณ์ที่เหมาะสม  มีความรับผิดชอบในการทำงาน  การรักษาระเบียบวินัยในการทำงาน  รู้จักการรักษาสิ่งแวดล้อมและการใช้พลังงานอย่างรู้คุณค่า  ตลอดจนมีจิตสำนึกที่จะสร้างความปลอดภัยและการรักษาอาชีวอนามัยในการทำงาน

โดยทั่วไปผู้ที่สำเร็จการศึกษาใหม่เมื่อเข้าสู่การทำงานจริงจะเกิดปัญหาการปรับตัวสูง  เนื่องจากในระยะที่เป็นนักเรียน  นักศึกษา  ทุกอย่างจะได้รับการดูแล  มีครูคอยบอก  คอยเตือน  และให้อภัยเมื่อทำผิดพลาด  แต่ในชีวิตการทำงานจริง ทุกคนต้องรู้จักติดตามข้อมูลข่าวสาร  ต้องรับผิดชอบกับผลการกระทำของตนเอง  ดังนั้น  ในการจัดการเรียนการสอน  ควรคำนึงในเรื่องนี้และควรจะสอดแทรกให้นักเรียน  นักศึกษา  ได้เรียนรู้
         2.  การจัดการศึกษาอาชีวศึกษาที่ตอบสนองความต้องการของสถานประกอบการ

ปัจจุบันเทคโนโลยีที่ใช้ในการผลิตของสถานประกอบการต่างๆมีการเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว  มีเครื่องมือเครื่องจักรที่ทันสมัย  มีการใช้แรงงานคนน้อยลง  ประกอบกับการบริหารหน่วยงานในแนวคิดที่จะใช้  วิธีการจ้างผู้ชำนาญการเฉพาะเรื่องนี้เป็นครั้งคราวแทนการบรรจุเป็นพนักงาน  ทำให้ปริมาณการรับพนักงานจำเป็นต้องมีความรู้ความสามารถอย่างแท้จริง

แม้ว่าสถาบันอาชีวศึกษาจะมีการปรับปรุงหลักสูตรอย่างต่อเนื่อง  ให้ความสำคัญทั้งในเรื่องรายวิชาที่ทันสมัย  และมีการบรรจุเนื้อหาสาระที่สำคัญไว้แล้วก็ตาม  แต่การเปลี่ยนแปลงของหลักสูตรยังคงล้าหลังการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีอยู่เสมอ  สิ่งที่พบเห็นอีกบ่อยๆอีกประการหนึ่งคือ  พื้นฐานความรู้ทางทฤษฎียังไม่เพียงพอ ซึ่งถือเป็นปัญหาที่สำคัญยิ่งกว่าความรู้ทฤษฎีที่ไม่ทันสมัย และไม่ทันต่อการเปลี่ยนแปลง  เนื่องจากพื้นฐานที่ไม่มั่นคงเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาเป็นอย่างมาก

สถาบันอาชีวศึกษาส่วนใหญ่ทั้งในระดับ ปวช. และ ปวส. มักให้ความสำคัญกับเนื้อหาที่จะนำไปใช้ในการศึกษาต่อระดับที่สูงขึ้น  จึงละเลยเนื้อหาที่เกี่ยวกับการนำไปใช้จริงในสถานประกอบการ  ทำให้เป็นอีกสาเหตุหนึ่งที่ผู้สำเร็จการศึกษามีความรู้ทางทฤษฎีที่ไม่เพียงพอและไม่ทันสมัยในการใช้ปฏิบัติงานจริง

ดังนั้นแนวทางที่จะทำให้โรงเรียนและสถานประกอบการเกื้อกูลกันอย่างแท้จริง  ควรมีการศึกษาซึ่งกันและกัน  โรงเรียนก็ควรจะต้องรู้ว่าสถานประกอบการในชุมชนหรือในท้องถิ่นนั้น  มีแผนการรับคนงานอย่างไร  สาขาใดมาก  สาขาใดน้อย  ในสาขาหนึ่งๆต้องการความรู้ความสามารถพิเศษเรื่องใด  หากมีโอกาสในการปรับปรุวหลักสูตรหรือพัฒนาหลักสูตร  โดยเฉพาะการพัฒนาหลักสูตรในระดับ  รายวิชา  ควรเปิดโอกาสให้สถานประกอบการได้เข้ามามีส่วนร่วมในการดำเนินการด้วย

สำหรับการฝึกงานของนักเรียน นักศึกษาในสถานประกอบการ  เป็นสิ่งที่ยังมีความสำคัญและจำเป็นในการผลิตผู้สำเร็จอาชีวศึกษา  แต่การดำเนินการเรื่องฝึกงานในปัจจุบันพบว่ามีปัญหาสำคัญ 3 ประการคือ  จำนวนผู้เข้าฝึกงาน  แต่ละครั้งมีจำนวนมากในช่วงเวลาเดียวกันจะรับได้จำกัด  และที่สำคัญคือนักเรียน  นักศึกษา  ฝึกงานที่ได้รับ จะขาดความรับผิดชอบ  ไม่มีวินัย  สิ่งที่สถานประกอบการสามารถทำได้ก็คือให้ฝึกงานในส่วนสำนักงานที่ไม่เกี่ยวข้องกับการผลิต  การซ่อมบำรุง  หรือการควบคุมคุณภาพ  ซึ่งแตกต่างจากที่ทีพีไอทำอยู่ที่ให้นักเรียน  นักศึกษาฝึกงาน  เข้าปฏิบัติงานจริง
         3.  การสร้างคุณภาพของผู้สำเร็จการศึกษาจากโรงเรียนอาชีวศึกษาเอกชน

คุณภาพของโรงเรียนอาชีวศึกษาเอกชนในภาพรวม  อยู่ในระดับปานกลาง  บางโรงเรียนก็ประสบผลสำเร็จในการบริหารจัดการ  ได้รับการยอมรับและเชื่อถือจากผู้ปกครองและสังคม  บางโรงเรียนก็มีชื่อเสียงที่ไม่ค่อยดี  ในเรื่องการควบคุมดูแลนักเรียน  นักศึกษา

ภาพความสำเร็จของโรงเรียนอาชีวศึกษาเอกชน ส่วนใหญ่เป็นเรื่องของการเอาจริงเอาจังและให้ความสำคัญกับการฝึกงาน  การกวดขันดูแลนักเรียน นักศึกษา ให้อยู่ในระเบียบวินัย  มีระบบการติดตามตรวจสอบ นิเทศอย่างเป็นระบบ  ซึ่งถือได้ว่าสถานศึกษาบางแห่งดำเนินการได้ดีและน่าประทับใจมากกว่าโรงเรียนของภาครัฐ  ซึ่งมีผลต่อคุณภาพของผู้สำเร็จการศึกษามาก

อย่างไรก็ตามสิ่งที่โรงเรียนเอกชนควรจะต้องเพิ่มเติมหรือปรับปรุงคุณภาพ ผู้สำเร็จการศึกษาของโรงเรียนเอกชน  ก็คือ ความสามารถในการปฏิบัติงานได้จริง  ความประพฤติดี  ระเบียบวินัย  ความรับผิดชอบ  เนื้อหาความรู้ทางวิชาการของโรงเรียน ควรมีการเปรียบเทียบ (Bench mark) กับหน่วยงานอื่นๆเป็นระยะ  เพื่อให้ได้เนื้อหาวิชาการที่ทันสมัย และเพียงพอ  และสิ่งที่สำคัญที่สุดที่โรงเรียนควรสร้างเสริมก็คือ  จิตสำนึกในการพยายามที่จะเรียนรู้งาน  พยายามที่จะขวนขวายหาความรู้เพิ่มเติมในสิ่งที่ทำ  ในงานที่รับผิดชอบ  โดยไม่ต้องรอให้บอกหรือรอให้สั่ง  เมื่อได้รับมอบหมายสิ่งใดก็ต้องรีบไปศึกษา  เมื่อพบปัญหาก็จะได้แก้ไขทันท่วงที
         4.  การพัฒนาการเรียนให้สอดคล้องกับสถานประกอบการในเขตชายฝั่งทะเลตะวันออก

สถานประกอบการในเขตพื้นที่พัฒนาชายฝั่งทะเลตะวันออก ส่วนใหญ่เป็นสถานประกอบการประเภทอุตสาหกรรมปิโตรเลียม  ที่มีการใช้เทคโนโลยี  อุปกรณ์  เครื่องมือ  เครื่องจักร  ที่ทันสมัยจึงเป็นเป้าหมายของนักเรียน นักศึกษาทุกระดับ  ตั้งแต่ ปวช. จนถึงปริญญา  ที่จะขอเข้าฝึกงาน  และเข้าทำงานเมื่อสำเร็จการศึกษา  ดังนั้นโรงเรียนตลอดจนสถาบันการศึกษาต่างๆจึงมุ่งหาทางพัฒนาการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับความต้องการ  เพื่อสร้างความแตกต่างและความได้เปรียบเชิงการแข่งขัน

สิ่งที่สำคัญที่ไม่อาจละเลยก็คือไม่ว่าสถานประกอบการปิโตรเคมีหรือไม่ก็ตาม  สิ่งที่เป็นพื้นฐานทักษะทางช่างจะต้องมีเหมือนๆกัน  กล่าวคือ  ทักษะพื้นฐานในการปฏิบัติงาน  ระเบียบวินัยในการทำงาน  การทำงานเป็นทีม  การมีจิตสำนึกในความรับผิดชอบใฝ่รู้  และสร้างสรรค์

เทคโนโลยีใหม่ๆที่ใช้ในสถานประกอบการ  สถาบันการศึกษา  สามารถที่ติดตามให้ทันการเปลี่ยนแปลงได้  หากมีการสำรวจข้อมูลความต้องการของอุตสาหกรรมให้รอบด้านทั้งในส่วนของอุตสาหกรรมทั่วไปและอุตสาหกรรมปิโตรเคมี  เช่นจัดให้มีการประชุมสัมมนาวิชาการร่วมกันอย่างสม่ำเสมอเพื่อใช้เป็นข้อมูลในการพัฒนาหลักสูตร  การติดตาม  ประเมินผลผู้สำเร็จการศึกษาซึ่งจะนำไปสู่การปรับปรุงคุณภาพการจัดการศึกษาเป็นระยะอย่างต่อเนื่อง

สิ่งที่เป็นอุปสรรคสำคัญของการพัฒนาคือการรับนักเรียน นักศึกษาเป็นปริมาณมากๆ  ทำให้ไม่เกิดการฝึกฝนทักษะอย่างแท้จริง  การควบคุมดูแลไม่ทั่วถึง  ดังนั้นโรงเรียนควรผลิตเพียงจำนวนที่พอเหมาะกับเครื่องมือ  สื่อการสอนของสถาบัน  ตลอดจนควรมีการเพิ่มระยะเวลาในการฝึกงานให้เพิ่มมากขึ้น  เพื่อให้เกิดทักษะการใช้ชีวิตในการทำงานอย่างแท้จริง
         5.  ความต้องการบุคลากรในระดับช่างเทคนิค (ปวช.) และช่างผู้ชำนาญการเฉพาะด้าน (ปวส.)

อุตสาหกรรมในประเทศขณะนี้  ทุกอุตสาหกรรมยังคงต้องใช้แรงงาน  ทุกระดับการศึกษา  ในสัดส่วนที่แตกต่างกัน  ดังนั้น ปวช.และ ปวส. ยังเป็นแรงงานที่มีความต้องการอยู่ และไม่มีแนวโน้มจะรับแต่เฉพาะวิศวกรเข้าทำงานเพียงอย่างเดียว  การเปิดสอนในระดับปวช. แบะปวส. ยังคงเป็นทางเลือกที่ดีของการเข้าสู่อาชีพ  สิ่งที่สำคัญคือสถาบันการศึกษา  ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ชุมชนและสังคมเข้าใจสภาพแรงงานควบคู่ไปกับการแนะแนวการศึกษา  โดยทั่วไปแล้วสถานประกอบการทุกแห่งต้องการคนดี  มีความรู้  มีคุณภาพมากกว่ามีปริญญาแต่เพียงอย่างเดียว
         6.  การส่งเสริม สนับสนุนจากสถานประกอบการ

สถานประกอบการอุตสาหกรรม สามารถสนับสนุนส่งเสริมการพัฒนาทางด้านอาชีวศึกษาในภาพรวมได้หลายทาง  สิ่งที่เป็นเรื่องหลักคือ  การจัดการศึกษาแบบทวิภาคี  เป็นเรื่องดีแต่ติดขัดในเรื่องของระเบียบและวิธีปฏิบัติในการรับเป็นพนักงานของอุตสาหกรรมขนาดใหญ่  แต่สำหรับอุตสาหกรรมขนาดเล็กจะมีความคล่องตัวในการดำเนินการมากกว่า  ส่วนใหญ่อุตสาหกรรมจะสนับสนุนในเรื่องเป็นแหล่งฝึกงานและแหล่งศึกษาดูงาน

สำหรับการส่งเสริมการอาชีวศึกษานั้น  อุตสาหกรรมสามารถช่วยเหลือได้จำกัด  แนวทางที่เป็นไปได้เช่น  การให้ทุนการศึกษา  ขออนุมัติให้บุคลากรของสถานประกอบการไปเป็นวิทยากร  หรือการร่วมมือพัฒนาบุคลากร  ครูของโรงเรียนให้มีความรู้ หรือรับทราบเทคโนโลยีใหม่ๆ
        7.  การใช้เทคโนโลยีในการเรียนการสอน

การใช้เทคโนโลยีสำหรับการเรียนการสอน เป็นเรื่องใหม่สำหรับการศึกษาไทย  นับเป็นเรื่องที่ดีในการเน้นให้มีการใช้สื่อทางเทคโนโลยี  มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ (IT) ในการเรียนการสอน  แต่การใช้สื่อเทคโนโลยีในการจัดการเรียนการสอนอาชีวศึกษาแบบทางไกล ไม่เห็นด้วย  เนื่องจากมีการลงทุนสูง  แต่ไม่คุ้มกับค่าใช้จ่าย  ขาดการปฏิสัมพันธ์ระหว่างสิ่งแวดล้อม  สถานการณ์  เพื่อนและหัวหน้างาน  ขาดการฝึกฝนการทำงานเป็นทีม  ขาดการฝึกฝนให้เกิดทักษะอย่างแท้จริง  คนจะรู้แต่เพียงทฤษฎี  ซึ่งจะมีปัญหาในระหว่างการไปทำงานจริงๆ  และที่สำคัญมากที่สุดก็คือไม่ได้รับการพัฒนาวุฒิภาวะทางอารมณ์  ไม่มีการส่งเสริมอบรมบ่มนิสัยเรื่องคุณธรรม  และค่านิยมที่พึงประสงค์ของคนไทย
        8.  การประกันคุณภาพการศึกษา

การประกันคุณภาพการศึกษาเป็นสิ่งใหม่ที่เกิดขึ้นในวงการการศึกษา  ในส่วนของสถานประกอบการยังไม่ทราบรายละเอียด  แต่ในหลักการแล้วเชื่อว่าเป็นสิ่งที่ดีและน่าจะมีความสำคัญต่อการอาชีวศึกษาเอกชน  เพราะน่าจะเกิดความแตกต่างกันในการพัฒนาการเรียนการสอนให้มีประสิทธิภาพ  สิ่งที่สำคัญควรมีการตรวจ ติดตาม และประเมินผลอย่างต่อเนื่อง  ควรมีระบบการให้คำปรึกษาควบคู่ไปกับระบบการประเมินและในการประเมินผลนั้นไม่ควรคำนึงถึงแต่สิ่งที่เป็นเอกสารเพียงอย่างเดียว  ควรมีการประเมินตามสภาพที่ปรากฏด้วย  มีการประเมินไปถึงทั้งครูและนักเรียน นักศึกษาอาจให้มีการทดสอบ  โดยใช้แบบทดสอบมาตรฐานที่สอบทั้งความรู้ทฤษฎี และความรู้ในการปฏิบัติควบคู่กันไป
สรุปผลการศึกษา

ผลการศึกษาสามารถสรุปตามประเด็นต่างๆ 8 ประเด็น  คือ

1.  ข้อควรคำนึงในการจัดการอาชีวศึกษา

     ในการจัดการอาชีวศึกษา  ควรคำนึงถึงการพัฒนาทั้ง 3 ด้าน  คือ  ความรู้  ทักษะ  และเจตคติของผู้เรียน  โดยมีรายละเอียดคือ  1 ) การมีพื้นฐานของช่างเทคนิคที่จำเป็น  2)  เน้นให้เกิดทักษะเฉพาะสาขาที่สำเร็จการศึกษาให้เป็นผู้ชำนาญการอย่างแท้จริง  3)  การมีทัศนคติที่ดีต่อวิชาชีพ  การมีค่านิยมที่ถูกต้องในการทำงาน  มีความตั้งใจในการทำงาน  4)  การให้ผู้เกี่ยวข้องในการจัดการศึกษามีส่วนร่วมในการพัฒนาหลักสูตร  เช่นชุมชน  สถานประกอบการ  ผู้ปกครอง  ศิษย์เก่า
5)  การปรับตัวให้เข้ากับสถานการณ์และสิ่งแวดล้อม  6)  การทำงานเป็นทีม  7)  การเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ที่นำมาใช้ในสภาพการทำงานจริง   8)  ความต้องการของสถานประกอบการใน  ท้องถิ่น  สังคม   9)  วุฒิภาวะทางอารมณ์  10)  ความรับผิดชอบ  11)  การมีจิตสำนึกในความปลอดภัย  และอาชีวอนามัยในการทำงาน   12 ) การรักษาสิ่งแวดล้อม  และการประหยัดพลังงาน

2.  การจัดการอาชีวศึกษาที่ตอบสนองความต้องการของสถานประกอบการ

     การพัฒนาให้ตอบสนองความต้องการได้มีการให้ความสำคัญเพิ่มขึ้น  ทั้งในด้านเนื้อหาสาระของรายวิชา  แต่ยังพบปัญหาในการดำเนินการที่ต้องการเร่งดำเนินการ  คือ  1)  ความรู้ทางทฤษฎีไม่เพียงพอ  2)  ความรู้ทางทฤษฎีไม่ทันสมัยและทันการเปลี่ยนแปลง  3)  ความรู้เน้นไปที่การศึกษาต่อมากกว่าการปฏิบัติงานจริง  4)  โรงเรียนควรศึกษาความต้องการของสถานประกอบการในชุมชน  5)  สถานประกอบการควรมีส่วนร่วมในการร่างหลักสูตรและการพัฒนาหลักสูตร
6)  จำนวนนักศึกษาที่จะเข้าฝึกงาน  โรงงานแต่ละแห่งมาก  แต่ขาดวินัยและความรับผิดชอบ

3.  การสร้างคุณภาพของผู้สำเร็จการศึกษาจากโรงเรียนอาชีวศึกษาเอกชน

     คุณภาพของผู้สำเร็จการศึกษา  พิจารณาได้ 2 ประเด็น  คือ

     3.1  มีความพึงพอใจในกระบวนการเรียนการสอนโดยเฉพาะอย่างยิ่งใน  2  กระบวนการสำคัญ  คือ  1)  การให้ความสำคัญกับการฝึกงาน  2)  การกวดขันติดตาม นักเรียน  นักศึกษา

     3.2  เห็นว่าควรมีการปรับปรุงคุณภาพผู้สำเร็จการศึกษา  4  ประเด็น  โดยประเด็นที่ควรปรับปรุงมีดังนี้  1)  ความสามารถในการปฏิบัติงาน   2)  ความประพฤติดี  3)  เนื้อหาวิชาการควรมีการเปรียบเทียบ (Bench  making)  4)  จิตสำนึกในการเรียนรู้งาน

4.  การพัฒนาการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับสถานประกอบการในเขตพื้นที่พัฒนาชายฝั่งทะเลตะวันออก

     การพัฒนาให้การเรียนการสอนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพควรให้ความสำคัญในเรื่องต่างๆ  ดังนี้  1)  ระเบียบวินัยในการทำงาน  2)  การทำงานเป็นทีม  3)  ทักษะพื้นฐานในการปฏิบัติงาน   4)  การสำรวจความต้องการของสถานประกอบการในอุตสาหกรรมอื่นๆอย่างรอบด้าน  5)  ไม่ควรมุ่งเน้นการผลิตผู้สำเร็จการศึกษาในปริมาณมากๆ  แต่ควรมุ่งเน้นให้เกิดทักษะอย่างแท้จริง
6)  ควรมีระยะเวลาในการฝึกงานเพิ่มมากขึ้น  7)  การพัฒนาหลักสูตรร่วมกับสถานประกอบการ
8)  มีการสัมมนาทางวิชาการร่วมกับถานประกอบการอย่างสม่ำเสมอ  9)  ควรมีการติดตามประเมินผลและปรับปรุงการจัดการศึกษาเป็นระยะอย่างต่อเนื่อง

5.  ความต้องการบุคลากรในระดับช่างเทคนิค (ปวช.) และช่างผู้ชำนาญการเฉพาะด้าน (ปวส.)

     ความต้องการของสถานประกอบการในระยะ 5-10 ปีข้างหน้ามีประเด็นที่น่าสนใจ ดังนี้
1)  ยังมีความต้องการบุคลากรทั้งในระดับ ปวช. และ ปวส.   2)  เห็นด้วยกับการผลิต ปวช.  ปวส.  ควบคู่ไปกับการผลิตวิศวกร  โดยไม่ควรมุ่งเน้นแต่การผลิตวิศวกรเพียงอย่างเดียว  3)  ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลกับชุมชน  รับรู้ถึงตำแหน่งงานใน ระดับ  ปวช.  ปวส.  4)  ควรเปิด  ปวช.  ปวส.  เป็นทางเลือกสำหรับผู้เรียน  5 ) ต้องการคนดี  มีคุณภาพมากกว่าปริญญา

6.  การส่งเสริมสนับสนุนจากสถานประกอบการ

     สถานประกอบการสามารถสนับสนุนอาชีวศึกษาเอกชนได้หลายรูปแบบ  เช่น   1)  การจัดการศึกษาระบบทวิภาคี  2)  การรับนักศึกษาเข้าฝึกงาน  3)  ทุนการศึกษา  4)  การเป็นสถานที่ศึกษา / ดูงาน  5)  วิทยากร  6)  การพัฒนาครู

7.  การใช้เทคโนโลยีในการเรียนการสอน

     การใช้เทคโนโลยีใหม่ๆในการเรียนการสอน  พิจารณาได้ 2 ประเด็นคือ

     7.1  เห็นด้วยกับการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการปรับปรุงสื่อการเรียนการสอน

     7.2  ไม่เห็นด้วยกับการใช้เทคโนโลยีเป็นส่วนหนึ่งของการเรียนด้วยสื่อทางไกล เนื่องจากมีข้อจำกัด  คือ 1)  ลงทุนสูง  2)  ขาดการปฏิสัมพันธ์ระหว่าง  สิ่งแวดล้อม  สถานการณ์  เพื่อนร่วมงาน    หัวหน้างาน    3)  การฝึกฝนทักษะ  การปฏิบัติงานจริง   4)  การทำงานเป็นทีม   5)  การพัฒนาอารมณ์ (EQ)  คุณธรรม  จริยธรรม

8.  การประกันคุณภาพการศึกษา

     นโยบายในเรื่องประกันคุณภาพการศึกษาเป็นสิ่งที่จะต้องให้ความสำคัญต่อการอาชีวศึกษาเอกชน  โดยมีประเด็นสำคัญในการทำงาน  ดังนี้  1)  มุ่งเน้นคุณภาพในการพัฒนาการเรียนการสอนให้มีประสิทธิภาพ  2)  มีการติดตามและประเมินผลอย่างต่อเนื่อง  3)  มีระบบการให้คำปรึกษาควบคู่กันไปด้วยกับการประเมิน  4)  ควรมีการประเมินผลไปถึงระดับนักเรียน  นักศึกษา  
ข้อเสนอแนะ

จากผลการศึกษามีข้อเสนอแนะในการจัดการอาชีวศึกษาในอนาคต  ดังนี้

1.  สถานศึกษาควรคำนึงถึงการจัดการศึกษาที่ควบคู่กันไปอย่างสมดุลย์ทั้งในเรื่องความรู้ที่ทันต่อการเปลี่ยนแปลงพื้นฐาน  ทักษะทางช่าง  และทัศนคติที่ดีต่อวิชาชีพ

2.  ควรเป็นการทำงานร่วมกันระหว่างสถานศึกษา  สถานประกอบการ  และชุมชน

3.  ในระยะ 5-10 ปีข้างหน้า  ยังคงมีความต้องการช่างในระดับ ปวช. ปวส.  ควรมีการวางระบบพัฒนาให้มีคุณภาพ
บรรณานุกรม
กมลวรรณ  ชัยสานิชศิริ.(2536). ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับการบริหารที่สัมพันธ์กับประสิทธิผลของโรง
               เรียนเอกชน. ปริญญานิพนธ์การศึกษาดุษฎีบัณฑิต. สาขาบริหารการศึกษา. กรุงเทพ: 
                มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒประสานมิตร.
วิเชียร   พันธ์เครือบุตร (2546) “ผลสัมฤทธิ์การจัดการเรียนการสอนสำหรับผู้สำเร็จการศึกษา
               ปีการศึกษา 2545 โรงเรียนเทคโนโลยีทีพีไอ” รวมผลงานวิจัยอาชีวศึกษาเอกชนจังหวัด
  ระยอง  ระยอง : พีเอสการพิมพ์. 

